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1 — 
Informace o složení orgánů  
veřejné výzkumné 
instituce a o jejich činnosti 
či o jejich změnách

a — Složení orgánů Ústavu státu  
a práva AV ČR, v. v. i.

Ředitel: 
JUDr. Jan Bárta, CSc. — do 10. června 2015
JUDr. Ján Matejka, Ph.D. — od 11. června 2015

Rada ÚSP AV ČR, v. v. i., ve složení:
JUDr. Lenka Vostrá, Ph.D. (ÚSP AV ČR, v. v. i.), předsedkyně
doc. JUDr. František Cvrček, CSc. (ÚSP AV ČR, v. v. i.), místopředseda
JUDr. Jan Malíř, Ph.D. (ÚSP AV ČR, v. v. i.)
JUDr. Ján Matejka, Ph.D. (ÚSP AV ČR, v. v. i.)
prof. JUDr. Oľga Ovečková, DrSc. (Ústav štátu a práva SAV)
JUDr. Lenka Pítrová, CSc. (Úřad vlády ČR)
prof. JUDr. Jozef Suchoža, DrSc. (Právnická fakulta UPJŠ v Košicích).

Dozorčí rada ÚSP AV ČR, v. v. i., ve složení:
PhDr. Jiří Beneš (Filosofický ústav AV ČR, v. v. i.), předseda
PhDr. Jarmila Čermáková (ÚSP AV ČR, v. v. i.), místopředsedkyně
Ing. Petr Bobák, CSc. (Akademická rada AV ČR)
prof. JUDr. Zdeňka Gregorová, CSc. (Právnická fakulta MU v Brně)
JUDr. Michal Švorc (Ministerstvo vnitra ČR).
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b — Změny ve složení orgánů  
a jejich činnost:

Ředitel:
S ohledem na skončení funkčního období  
JUDr. Jana Bárty, CSc. byl s účinností ode dne  
11. 6. 2015 jmenován ředitelem ÚSP AV ČR, v. v. i. 
JUDr. Ján Matejka, Ph.D. 

Ředitel vykonával úkoly stanovené zákonem  
č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích, 
ve znění pozdějších předpisů, a v souladu s ostat-
ními právními předpisy. Na základě Organizačního 
řádu ÚSP AV ČR, v. v. i. řídil také agendu vypracová-
vání vědeckých posudků a ediční činnosti ústavu.

V průběhu roku 2015 ředitel dále mimo ob-
vyklé úkoly zajišťoval a koordinoval přípravu písem-
ných materiálů a podkladů pro hodnocení činnosti 
ÚSP AV ČR, v. v. i. za období 2010—2014.

Rada ÚSP AV ČR, v. v. i.:
V roce 2015 se složení Rady nezměnilo.

V roce 2015 se konalo pět zasedání Rady, a to ve 
dnech 12. 2. 2015, 16. 4. 2015, 6. 5. 2015, 24. 9. 2015 
a 3. 12. 2015; v mezidobí mezi zasedáními Rada také 

opakovaně jednala per rollam, takto přijatá usnesení 
byla schválena vždy na nejbližším zasedání Rady.

Rada schválila rozpočet ÚSP AV ČR, v. v. i. 
na rok 2015 a průběžně projednávala informace 
o hospodaření ústavu. Dále Rada schválila Výroční 
zprávu o činnosti a hospodaření ÚSP AV ČR, v. v. i.  
za rok 2014, včetně zprávy auditora o ověření  
účetní závěrky.

V souvislosti s volbou ředitele ústavu, která 
připadla na 1. pololetí roku 2015, ustavila Rada na 
únorovém zasedání výběrovou komisi. Na dubnovém 
zasedání se Rada seznámila se závěry výběrové 
komise a usnesla se, v souladu se závěrem výběrové 
komise, navrhnout předsedovi AV ČR jako kandi-
dáta na funkci ředitele ÚSP AV ČR v. v. i. JUDr. Jána 
Matejku, Ph.D. Na svém květnovém zasedání Rada 
pozitivně ohodnotila činnost JUDr. J. Bárty, CSc.  
ve funkci ředitele ústavu.

Vzhledem k tomu, že v roce 2015 probíhalo 
hodnocení všech pracovišť Akademie věd ČR za 
období 2010—2014, zabývala se Rada průběžně 
informacemi o přípravě podkladů a o průběhu I. a II. 
fáze hodnocení činnosti ÚSP AV ČR, v. v. i. za období 
2010—2014, které Radě předkládali dr. Matejka 
a dr. Vostrá. Na zářijovém zasedání projednala Rada 
výsledky I. fáze hodnocení (peer review hodnocení 

Sídlo Ústavu státu a práva AV ČR, 
v. v. i. na Národní třídě v Praze.
(Foto © Zdeněk Matyásko,  
Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i.)
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publikačních výsledků vědecké činnosti). Členové 
Rady se také v rámci II. fáze hodnocení setkali s me-
zinárodní hodnotící komisí, a to v průběhu prezenč-
ního hodnocení, které proběhlo dne 19. 10. 2015  
v budově ÚSP AV ČR, v. v. i.  
Na prosincovém zasedání projednala Rada informaci 
ředitele o dosavadním průběhu II. fáze hodnocení; 
celkové výsledky hodnocení činnosti ústavu za 
období 2010—2014 budou Radě předloženy po ukon-
čení hodnocení v 1. pololetí 2016. 

V roce 2015 schválila Rada dvě novely 
Organizačního řádu, a to změnu názvu oddělení teo-
rie práva na oddělení teorie práva a právní filosofie 
a rozsáhlejší novelu upravující jmenování a odvo-
lávání zástupců ředitele, jmenování, odvolávání 
a pracovní náplň vědeckého tajemníka, možnost 
zřizování výzkumných jednotek a zařazení pracov-
níků ústavu do těchto výzkumných jednotek, a dále 
zpřesňující ustanovení týkající se činnosti Vědecké 
rady, ediční činnosti ústavu a zpracovávání vědec-
kých stanovisek. 

Na zářijovém zasedání Rada projednala 
informaci ředitele o jmenování nových vedoucích 
vědeckých oddělení, které proběhlo na základě 
vnitřního výběrového řízení, a o změnách v per-
sonálním složení vědeckých oddělení. V souladu 
s Organizačním řádem také Rada projednala návrh 
na jmenování dr. Vostré zástupkyní ředitele, s účin-
ností od 1. ledna 2016. 

Na prosincovém zasedání vyslovila Rada v ná-
vaznosti na výše zmíněnou novelu Organizačního 
řádu souhlas s formálním zřízením tří výzkumných 
jednotek — Kabinetu zdravotnického práva a bio-
etiky, Centre for Law and Public Affairs (CeLAPA) 
a Centra pro výzkum právního jazyka, a to s účin-
ností od 1. ledna 2016.

Pravidelnou součástí zasedání Rady během 
celého roku 2015 bylo projednávání informací o vý-
zkumné činnosti, pořádání vědeckých akcí, publi-
kační činnosti, hodnocení publikačních výsledků 
pracovníků ústavu (RIV), přípravě grantových 
projektů, přípravě návrhu projektu aplikovaného 
výzkumu Národní právní dědictví (podporovaného 
Ministerstvem kultury v rámci programu Národní 
kulturní identity — NAKI II). Pozornost věnovala 
Rada také informacím o průběžném plnění již bě-
žících grantových a jiných projektů a projednávala 
rovněž zapojení výzkumných pracovníků ústavu 
do řešení výzkumných projektů Akademie věd ČR 
v rámci tzv. Strategie AV 21. 

Dozorčí rada ÚSP AV ČR, v. v. i.:
V roce 2015 se složení Dozorčí rady nezměnilo. 

V roce 2015 se konala dvě zasedání Dozorčí rady, 
a to ve dnech 29. 4. 2015 a 25. 11. 2015. Dozorčí 
rada projednala Výroční zprávu o činnosti a hos-
podaření ÚSP AV ČR, v. v. i. za rok 2014, vzala na 
vědomí zprávu auditora o ověření účetní závěrky 
za rok 2014 a projednala a schválila zprávu o čin-
nosti Dozorčí rady za rok 2014. Dále Dozorčí rada 
projednala rozpočet ÚSP AV ČR v. v. i. na rok 2015, 
provedla hodnocení manažerských schopností ředi-
tele ústavu a současně velmi pozitivně ohodnotila 
pětileté působení dr. Bárty ve funkci ředitele ústavu.

Dozorčí rada projednala průběžnou zprávu 
o hospodaření ústavu v roce 2015 a určila auditora 
k ověření účetní závěrky za rok 2015. Dozorčí  
rada rovněž projednala návrh na uzavření smlouvy 
o pronájmu prostor v 5. patře budovy ÚSP AV ČR,  
v. v. i. Francouzskému velvyslanectví v ČR pro 
potřeby Centre français de recherche en sciences 
sociales (CEFRES) na období dvou let a udělila 
předchozí souhlas s uzavřením nájemní smlouvy. 
Pozornost věnovala Dozorčí rada i informaci  
o průběhu hodnocení činnosti ústavu za období 
2010—2014, které probíhalo v roce 2015. 
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2 — 
Informace  
o změnách  
zřizovací listiny

V průběhu roku 2015 nedošlo ve zřizovací 
listině Ústavu státu a práva AV ČR, v. v. i., 
k žádným změnám.
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3 — 
Hodnocení  
hlavní činnosti 

Posláním Ústavu státu a práva AV ČR, v. v. i., (dále 
„ÚSP AV ČR“) podle zřizovací listiny je provádět 
výzkum v oblasti práva a právní informatiky. Hlavní 
směry výzkumné činnosti vyplývají z vědecké 
koncepce ÚSP AV ČR. Výzkumná činnost je v rámci 
ústavu dlouhodobě strukturována do tří vědeckých 
oddělení.

Ve druhém pololetí roku 2015 došlo k někte-
rým personálním změnám ve skladbě pracovníků 
jednotlivých vědeckých oddělení. Pracovníci zabý-
vající se primárně právně filosofickými otázkami 
a otázkami bioetiky byli převedeni z oddělení 
veřejného práva do oddělení teorie práva, které bylo 
formou změny organizačního řádu přejmenováno 
na oddělení teorie práva a právní filosofie. Dva pra-
covníci zabývající se výzkumem v oblasti zdravot-
nického práva a bioetiky byli na základě převažu-
jícího zaměření jejich výzkumu ve stejném období 
přeřazeni z oddělení veřejného práva do oddělení 
soukromého práva. Obě tyto organizační změny se 
pak promítly do obsahového zaměření výzkumné 
činnosti jednotlivých vědeckých oddělení.

a — charakteristika výzkumné 
činnosti vědeckých oddělení

Výzkumná činnost v oddělení teorie práva a právní 
filosofie se v roce 2015 realizovala v rámci dlou-
hodobě ustálených tematických okruhů, které 
tvoří páteř výzkumné činnosti oddělení a zahrnují 
zejména témata právní informatiky a lingvistiky, 
obecné teorie práva, filozofie práva, teorie lidských 
práv a teorie legislativy, zejména její kvantitativní 
a kvalitativní analýzy. Součástí výzkumné činnosti 
oddělení byl i právně historický výzkum a výzkum 
v oblasti islámského práva. 

V roce 2015 pokračovala sběrem dat a pro-
gramovými pracemi realizace dlouhodobého 
projektu „Právnický elektronický slovník“ (PES), 
který je nadále rozvíjen v rámci Strategie AV 21 
a ve spolupráci s Fakultou informatiky Masarykovy 
univerzity v Brně. Pokračovala rovněž realizace 
projektu MAPA zabývajícího se srovnáním stavu 
českého právního řádu před reformou soukro-
mého práva a po ní. Otázky obecné teorie práva 
byly zkoumány v rámci výzkumu navazujícího na 
grantový projekt „Diskursivní pojmy v právu“, který 
byl završen monografií „Právní rozum a morální cit“ 
vydanou v lednu 2016. Teoretické otázky ústav-
ního soudnictví zaměřené na analýzu rozhodování 
ústavních soudů v Evropě byly zkoumány v rámci 
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nově započatého grantového projektu „Role principu 
proporcionality v rozhodování ústavních soudů“, 
v jehož týmu se sešli významní evropští odborníci 
na toto téma pod vedením Prof. Dr. hc. mult. Roberta 
Alexyho. Výzkum v oblasti filozofie práva a lidských 
práv probíhal především v rámci grantového pro-
jektu „Transsexualita a problém menšinové identity 
v právním diskurzu“, který si klade za cíl zkoumat, 
jakým způsobem právo a jeho kategorie působí na 
formování identity jednotlivce, grantového projektu 
„Lidská práva v mezikulturních perspektivách“, 
který zkoumal myšlenku univerzálních lidských práv 
v podmínkách pluralitní Evropy, a výzkumného pro-
jektu Akademie věd ČR „Evropský soud pro lidská 
práva jako základ evropské identity — dialog mezi 
„starou“ a „novou“ Evropou“. Tento projekt  
byl realizován ve spolupráci s belgickým partnerem 
— Centre of Law and Cosmopolitan Values, který je 
součástí právnické fakulty University of Antwerpen. 
V oblasti právní historie byla pozornost zaměřena na 
vybrané právní instituty, výsledky výzkumu pak byly 
publikovány jednak v podobě monografie „Delikt  
cizoložství v proměnách času“, jednak v podobě 
hesel v rámci kolektivní monografie „Encyklopedie 
českých právních dějin“. Výzkum v oblasti is-
lámského práva byl zaměřen zejména na otázky 
trestného činu cizoložství a institutu obvěnění podle 
islámského práva. 

Od září 2015, v návaznosti na výše popsané 
personální změny, přenesla svou činnost z od-
dělení veřejného práva do oddělení teorie práva 
a právní filosofie výzkumná platforma „Centre for 
Law and Public Affairs“ (CeLAPA). Tato meziobo-
rová výzkumná platforma zajišťuje multidiscip-
linární interakci, zejména formou mezinárodních 
workshopů a přednášek, mezi akademickými obcemi 
v Evropě a českou akademickou komunitou, zejména 
v otázkách demokracie a lidských práv, konsti-
tucionalismu a právní filozofie. Bylo uspořádáno 
několik mezinárodních seminářů a přednášek na 
vybraná témata, např. „The Law and Ethics of Age 
Limits — Czech perspectives“, „What is left of the 
European Economic Constitution?“, a „Law, Love 
and Anarchism“. Nově byla založena, ve spolu-
práci s Právnickou fakultou Masarykovy univerzity 
v Brně, platforma pro interakci studentů doktor-
ských studijních programů společenských věd 
“PhD Videoworkshop in Law, Philosophy and Public 
Policy”. Členové týmu CeLAPA se dále podíleli na 
přípravě a realizaci dvoudenní mezinárodní kon-
ference „Evropský konstitucionalismus ve světle 
soudního dialogu” pořádané Ústavním soudem ČR 

ve dnech 18. a 19. června 2015 v Brně, které se  
zúčastnili ústavní soudci a asistenti ústavních 
soudců pěti států středoevropského regionu 
(Česká republika, Maďarsko, Rakousko, Slovensko 
a Slovinsko). 

V oddělení soukromého práva v roce 2015 
pokračoval výzkum zaměřený na systematickou 
analýzu dopadů rekodifikace soukromého práva na 
české právní prostředí a právní praxi. Badatelské 
aktivity v tomto směru kontinuálně navázaly na 
práci a výsledky minulého období, které byly 
promítnuty do celé řady vědeckých výstupů, jakož 
i popularizačních aktivit. Řešeny byly zejména 
otázky nových soukromoprávních institutů, proble-
matika kogentnosti korporačního práva a možnost 
přenosu pravidel corporate governance do světa 
fundací. Z pohledu vazeb s českým rekodifikovaným 
soukromým právem bylo zkoumáno i mezinárodní 
právo soukromé a právo mezinárodního obchodu. 
V roce 2015 rovněž pokračovalo ve své činnosti také 
Odborné kolegium pro občanské právo zřízené při 
ÚSP AV ČR v roce 2014. Kolegium sdružuje téměř 
30 profesorů, docentů a vědeckých pracovníků 
právnických fakult a Akademie věd ČR, kteří se 
koncepčně i prakticky věnují soukromému právu 
a občanskému právu procesnímu.

V oblasti pracovního práva byla pozornost za-
měřena především na aktuální otázky práva na práci 
občanů třetích států, a to z pohledu právní úpravy 
v České republice a ve Spolkové republice Německo, 
a dále na otázky řízení lidských zdrojů v pracovně-
právních souvislostech. Zkoumány byly dále otázky 
moderní sportovní arbitráže, statusu sportovců ve 
světle evropského a vnitrostátního práva a horizon-
tální ochrany lidských práv ve sportu. 

V oblasti práva informačních technologií 
a biotechnologií byla věnována pozornost proble-
matickým aspektům ochrany osobních údajů a dat 
z perspektivy datové analýzy, právní povaze bio-
metrických údajů a právním aspektům technologie 
robotů s biologickým mozkem. 

Od září 2015, v návaznosti na výše uvedené 
personální změny, přenesla svou činnost z oddělení 
veřejného práva do oddělení soukromého práva 
výzkumná jednotka „Kabinet zdravotnického práva 
a bioetiky“, která se zabývá výzkumem v oblasti 
medicínského práva a bioetiky s cílem přispět ke 
zvýšení úrovně vědeckého bádání a zprostředko-
vávat interdisciplinární kooperaci mezi předními 
odborníky v dotčených oborech. Výzkum v oblasti 
medicínského práva byl zaměřen především na 
otázky řízení ve věcech přípustnosti převzetí nebo 
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držení ve zdravotnickém zařízení, odškodňování 
nemateriální újmy na zdraví a prokazování příčinné 
souvislosti v případech zanedbání lékařské péče 
v České republice. Kabinet se podílel na uspořádání 
workshopu „The Law and Ethics of Age Limits — 
Czech perspectives“, ve spolupráci s Lékařskou fa-
kultou Ostravské univerzity na pořádání konference 
„Euthanazie. Rozhodování na konci života“ a ve spo-
lupráci s Ministerstvem zdravotnictví na uspořádání 
workshopu „Právní odpovědnost a povinné očko-
vání“. Dále uspořádal přednášku na téma stanovení 
výše náhrad při újmě na zdraví v Rakousku.

Výzkumná činnost oddělení veřejného práva 
tradičně zahrnuje vícero právních odvětví, zejména 
ústavní právo, správní právo, evropské právo, me-
zinárodní právo veřejné, právo životního prostředí 
a trestní právo. V rámci těchto oborů se pracovníci 
oddělení v roce 2015 věnovali řadě konkrétních 
témat, z nichž mnohé přesahují hranice klasických 
veřejnoprávních odvětví, ať už v rámci grantových 
a jiných projektů, publikační činnosti, nebo populari-
zační a přednáškové činnosti. Jako příklady takových 
konkrétních témat lze uvést vliv evropského práva 
lidských práv na zdravotní právo, vliv Evropské unie 
na transformaci sociálního státu, vykonatelnost 
a vynutitelnost rozhodnutí Ústavního soudu, vývoj 
ústavního soudnictví ve střední Evropě ze srovnávací 
perspektivy, dopady evropského práva lidských práv 
na oblast ochrany kulturního dědictví, základní lidské 
právo na příznivé životní prostředí, práva zvířat, 
analýza kontrolních činností ve vybraných oblastech 
veřejné správy. Jednotlivá zkoumaná témata se do 
jisté míry setkávala v oblastech, jako jsou lidská 
práva, ústavní a mezinárodní soudnictví nebo sou-
časný vývoj evropské integrace. Tyto oblasti se tak 
staly určitými uzlovými body vzájemné spolupráce, 
a to i s pracovníky jiných oddělení. 

Pracovníci oddělení veřejného práva se v roce 
2015 dále podíleli na řešení několika mezinárodních 
projektů: projektu v rámci institucionální spolu-
práce s polským Ústavem právních nauk na téma 
proměn polského a českého právního řádu, projektu 
Polského národního vědeckého centra „Území 
NATURA 2000 v polském, českém a slovenském 
právu“, a projektu Maďarské Akademie věd s ná-
zvem „Interpretace a fungování práva na zdravé 
životní prostředí ve střední a východní Evropě“. 

Důležitou součást výzkumné činnosti tvořily 
pořádané semináře, workshopy a konference. Vedle 
dvou workshopů s mezinárodní účastí na témata 
„Status soudce v éře judicializace“ a „Nové trendy 
v ústavním vývoji států Višegrádské čtyřky po  

finančně ekonomické krizi 2008“ byla uspořádána 
též velká konference z oboru práva životního pro-
středí na téma „Základní lidské právo na příznivé 
životní prostředí“, která umožnila výměnu poznatků 
mezi akademiky, soudci a zástupci ekologických ne-
vládních organizací v oblasti uplatňování základního 
lidského práva na příznivé životní prostředí, jež patří 
mezi lidská práva zakotvená v české Listině základ-
ních práv a svobod.

Řada pracovníků napříč ústavem se dále výraznou 
měrou podílela na přípravě podkladů pro meziná-
rodní hodnocení ÚSP AV ČR za období 2010—2014 
a na organizačním zajištění a průběhu prezenční 
fáze hodnocení během návštěvy mezinárodní hod-
notící komise dne 19. 10. 2015.

b — grantové projekty

V širší návaznosti na výzkumnou činnost realizova-
nou v rámci vědeckých oddělení probíhalo v roce 
v roce 2015 také řešení grantových projektů.

Pokračovalo řešení grantových projektů pod-
porovaných Grantovou agenturou ČR:

„Lidské právo na příznivé životní prostředí 
ve vnitrostátním měřítku: rozvinutá teorie, chudá 
praxe?“ (Human Right to Environment in national 
law: advanced theory, poor practice?) s dobou řešení 
2014—2016 (řešitelka JUDr. Hana Müllerová, Ph.D.)

„Transsexualita a problém menšinové identity 
v právním diskursu“ (Transsexuality and the issues 
of minority identity in legal discourse) s dobou ře-
šení 2014—2016 (řešitel Dr. Mariano Croce, Ph.D.)

„Lidská práva v mezikulturních perspekti-
vách“ (Human Rights in Inter-Cultural Perpectives) 
s dobou řešení 2013—2015 (řešitel JUDr. Michal 
Šejvl, Ph.D.)

Dokončen byl projekt podporovaný 
Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy 
„Projekt Czech Polar — České polární stanice: stavba 
a operační náklady“ s dobou řešení 2010—2015, hlav-
ním řešitelem byla Jihočeská univerzita v Českých 
Budějovicích, za ÚSP AV ČR se na řešení části pro-
jektu podílel Doc. JUDr. Vladimír, Balaš, CSc.

Úspěšně byl také dokončen projekt „Evropský 
soud pro lidská práva jako základ evropské iden-
tity — dialog mezi „starou“ a „novou“ Evropou“ 
(European Court of Human Rights as co-european 
identity — a dialogue between „old“ and „new“ 
Europe), s dobou řešení 2012—2015 (řešitelé 
JUDr. Michal Šejvl, Ph.D., Mgr. Petr Agha, Ph.D.). 
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Projekt byl řešen ve spolupráci s Centre of Law and 
Cosmopolitan Values of University of Antwerpen 
a získal podporu Akademie věd ČR v rámci 
Programu interní podpory projektů mezinárodní 
spolupráce.

S podporou Grantové agentury ČR bylo 
v roce 2015 také započato řešení nového gran-
tového projektu „Role principu proporcionality 
v rozhodování ústavních soudů“ (Role Principle 
Proporcionality in the Constitutional Courts) 
s dobou řešení 2015—2017 (řešitel Prof. George 
Pavlakos).

V roce 2015 byly podány návrhy dvou 
standardních projektů na Grantovou agenturu ČR, 
z nichž uspěl návrh projektu „Biometrické údaje 
a jejich zvláštní právní ochrana“ (Biometric Data 
and Their Specific Legal Protection) s dobou řešení 
2016—2018 (hlavní řešitel JUDr. Ján Matejka, 
Ph.D.). Cílem projektu je vytvoření referenčního 
bodu pro právní klasifikaci jednotlivých typů bio-
metrických údajů, návrhu katalogizované stupnice 
jejich potenciální zranitelnosti a dílčí návrhy de 
lege ferenda založené na poznatcích z kompara-
tivních právních analýz a technologických mož-
nostech řešení. Projekt tak chce ukázat současné 
a budoucí možnosti využití a zneužití fenoménu 
biometrických údajů v normativním prostředí 
ČR a EU. Nedílnou součástí je rovněž klasifikace 
jednotlivých typů biometrických údajů, návrh kata-
logizované stupnice jejich potenciální zranitelnosti 
a návrhy de lege ferenda.

Dále také uspěl návrh projektu aplikovaného 
výzkumu „Národní právní dědictví“ (National legal 
heritage), který získal podporu Ministerstva kultury 
v rámci „Programu na podporu aplikovaného vý-
zkumu a experimentálního vývoje národní a kulturní 
identity na léta 2016—2022 (NAKI II)“, s dobou 
řešení 2016—2020 (hlavní řešitel JUDr. Ján Matejka, 
Ph.D.). Cílem tohoto projektu je uchovat národní 
právní dědictví našich zemí jako součást evropské 
a světové právní kultury a učinit je lépe přístupným 
a zkoumatelným. Projekt vychází ze skutečnosti, že 
během posledních 15 let se pronikavě změnil způsob 
užívání práva, judikatury i právní literatury: objevil 
se rozštěp mezi segmentem „digitálních“ a „nedi-
gitálních“ právních textů. Prohlubující se tendence 
k přehlížení „nedigitálního“ segmentu vede k di-
skontinuitě judikatury i právní nauky. Souvisejícím 
problémem je rovněž nedostatečná dostupnost 
starších právních textů v českých knihovnách. Cílem 
projektu tak je překonat uvedené obtíže digitalizací 
starší právní literatury (tj. autentické skeny stránek 

a zároveň i OCR vytvořený a manuálně opravený 
fulltext), doplněnou důkladným metadatovým 
popisem a její jedinečnou kombinací do veřejně pří-
stupné právní databáze, zaměřené právněhistoricky 
a vhodné pro užití ze strany odborné a vědecké 
veřejnosti.

c  — Strategie AV 21

Pracovníci ÚSP AV ČR se v roce 2015 také aktivně 
zapojili do interdisciplinárního výzkumu v rámci 
nové strategie Akademie věd ČR nazvané Strategie 
AV21. V rámci výzkumného programu „Paměť 
v digitálním věku“ a tématu „Digital Humanities“ 
pokračovaly práce na projektu „Právnický elektro-
nický slovník“ (ve spolupráci s Fakultou informatiky 
Masarykovy univerzity v Brně). V rámci výzkum-
ného programu „Efektivní veřejné politiky a sou-
časná společnost“ byla řešena témata „Současná 
etika“ (ve spolupráci s Filozofickým ústavem  
AV ČR a Lékařskou fakultou Masarykovy univerzity 
v Brně) a „Svoboda a odpovědnost a jejich dů-
sledky pro společnost“. Výsledkem řešení tématu 
„Současná etika“ je mj. monografie „Snadnější 
smrt? Filozofické a právní předpoklady euthanazie“, 
která bude vydána v nakladatelství Academia v prv-
ním pololetí roku 2016. V rámci výzkumného pro-
gramu „Evropa a stát: mezi barbarstvím a civilizací“ 
bylo řešeno téma „Filozofické reflexe organizace 
státní moci“, výsledkem je monografie „Budoucnost 
státu“, která bude rovněž vydána v roce 2016 
v nakladatelství Academia, a monografie „Human 
Rights Between Law and Politics“, která bude vy-
dána v prestižním zahraničním nakladatelství Hart 
Publishing v Oxfordu. 

Dále byla v roce 2015 získána také podpora na 
nové téma „Péče o krajinu v prevenci nebezpečných 
přírodních jevů: historické, právní a společenské 
dimenze“, které bude řešeno od roku 2016 v rámci 
výzkumného programu Strategie AV21 „Přírodní 
hrozby“, a na projekt „Dobrý vládce: Symbolika, pa-
měť a kult na příkladu zpřítomňování císaře a krále 
Karla IV“, který bude řešen v roce 2016 v rámci 
tématu „Filozofické reflexe organizace státní moci“ 
výzkumného programu Strategie AV 21 „Evropa 
a stát: mezi barbarstvím a civilizací“.
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d — nejvýznamnější publikační 
výsledky 

ÚSP AV ČR jako výzkumné pracoviště v oblasti 
společenských věd se zaměřením na vědecký výzkum 
v oblasti práva předkládá výsledky své hlavní činnosti 
především ve formě odborných publikací a statí.

V roce 2015 výzkumní pracovníci ÚSP AV ČR 
publikovali okolo 70 výsledků (monografií, učebnic, 
sborníků a článků v odborném tisku), které zahrnují 
původní studie a stati, ale také recenze a informace 
o aktuálním dění v oblasti právní politiky i v od-
borném a vědeckém životě. V roce 2015 byly v této 
produkci ve vazbě na výzkum jednotlivých oddělení 
zastoupeny zejména práce věnované teorii práva 
a právní filozofii, právu životního prostředí, sou-
kromému právu, ústavnímu právu a medicínskému 
právu. Mezi hlavními výsledky lze uvést zejména:

1 — Müllerová, H. Právo na životní prostředí: 
Teoretické aspekty. Praha: Ústav státu a práva, 2015. 
124 s. ISBN 978-80-87439-21-1 (e-kniha).

Kniha se zabývá novým lidským právem na 
příznivé životní prostředí z pohledu právní teorie 
a teorie lidských práv. Zkoumá pozici tohoto zá-
kladního práva v katalogu lidských práv, jeho obsah, 
konstrukci a další charakteristiky; detailněji se vě-
nuje problému antropocentrismu, principu udržitel-
nosti a konceptu práv budoucích generací.

2 — Pavlakos, G. (e.) — Rodriguez-Blanco, V. (e.). 
Reasons and Intentions in Law and Practical Agency. 
Cambridge : Cambridge University Press, 2015. 331 
s. ISBN 978-1-107-07072-1.

Tato kolektivní monografie zkoumá důvody 
a způsoby našeho jednání ve chvílích, kdy jednáme 
v souladu s ustavenými standardy jednání, zejména 
s právními texty. Eseje, které tato kolektivní mo-
nografie obsahuje, se soustředí na vzájemný vztah 
mezi úmyslem jednotlivce konat a důvody, které je 
k takovému jednání vedou. Ke zkoumání tohoto vzá-
jemného vztahu, který je klíčovou otázkou legitimity 
právního řádu, kniha užívá interdisciplinární přístup, 
který umožňuje identifikovat a analyzovat klíčové 
prvky jejich vzájemného vztahu a roli, kterou plní při 
naplňování podmínek legitimity právního řádu.

3 — Becker, U. — Štefko, M. Práva na práci občanů 
třetích států z pohledu ČR a SRN. Aktuální otázky. 
Praha: Ústav státu a práva, 2015. 203 s. ISBN  
978-80-87439-20-3.

Předmětem této knihy je analýza vybraných 
okruhů opatření sociální bezpečnosti, především 
z oblasti platného pracovního práva a práva soci-
álního zabezpečení dvou států — České republiky 
a Spolkové republiky Německo, která ovlivňují inte-
graci cizinců do majoritní společnosti. Kniha podává 
podrobnou analýzu relevantní české a německé 
právní úpravy, odborné literatury a judikatury.

4 — Alexy, R. Lidská důstojnost a princip proporcio-
nality. Právník. 2015, Roč. 154, č. 11, s. 867—878.  
ISSN 0231-6625.

Vztah mezi principem proporcionality a lid-
skou důstojností je jednou z nejspornějších otázek 
debaty o normativní struktuře garance lidské dů-
stojnosti. Dvě konstrukce stojí proti sobě: absolutní 
a relativní teorie. Podle absolutní teorie je garance 
lidské důstojnosti normou, jež má za všech okolností 
přednost před ostatními normami. Proto je vyloučen 
ospravedlnitelný zásah do lidské důstojnosti. Oproti 
tomu je test proporcionality nutně spjat s rozlišo-
váním mezi oprávněnými a neoprávněnými zásahy. 
Absolutní teorie je s tímto pojmovým rámcem 
neslučitelná. Relativní teorie naopak říká, že otázka, 
zda byla porušena lidská důstojnost, je otázkou 
proporcionality. Poměřování je především formou ra-
cionální právní argumentace. Alternativy jsou oproti 
tomu odkázány na jistý „intuicionismus o lidské 
důstojnosti“. Argumentace je výrazem racionality, 
intuicionismus přiznáním iracionality. Proto může 
být správná pouze relativní konstrukce. 

5 — Šejvl, M. Pojem přirozeného subjektivního práva 
ve středověkém myšlení v kontextu uvažování o lid-
ských právech. Právník. 2015, Roč. 154, č. 12,  
s. 1009—1028. ISSN 0231-6625.

Tento článek se pokouší z právněteoretického 
pohledu přiblížit nejen vývoj celé diskuse o pojmu 
subjektivních práv ve středověkém myšlení, ale 
především ustavit rozdíl mezi pojmem přiroze-
ného subjektivního práva a teorií přirozených práv, 
která by pracovala s jejich případnou přirozeností, 
významností, prvotností a nezcizitelností. Pokud 
jde o to první, snaží se důsledně vycházet z hohfel-
dovské analýzy subjektivních práv, aby na jejím 
základě potvrdil tvrzení, že s pojmem subjektivních 
práv pracovalo středověké právní myšlení. Pokud jde 
o teorii subjektivních práv, snaží se ukázat, v čem 
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Výhled z terasy budovy Ústavu 
státu a práva AV ČR.
(Foto: Archiv ÚSP AV ČR, v. v. i.)
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Titulní stránka časopisu  
The Lawyer Quarterly vydávaného 
Ústavem státu a práva AV ČR  
od roku 2011 a současná podoba 
titulní stránky časopisu Právník. 
(Foto © Zdeněk Matyásko,  
Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i.)

Titulní stránka časopisu Právník 
z roku 1965 a z roku 1968. 
(Foto: © Zdeněk Matyásko,  
Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i.)
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Podpis dohody o vědecké spolupráci 
mezi Ústavem státu a práva AV ČR, v. v. i. 
a Ústavním soudem ČR dne 18. 6. 2015.
(Foto © Jan Symon – Ústavní soud ČR)
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Dohoda byla podepsána za přítomnosti členů 
předsednictva Ústavního soudu ČR  (zprava)  
Pavla Fenyka, Milady Tomkové a předsedy ÚS ČR  
Pavla Rychetského, ředitele ÚSP AV ČR  
Jána Matejky, emeritního ústavního soudce 
a vědeckého pracovníka ÚSP AV ČR  
Vojena Güttlera, vedoucího oddělení teorie 
práva a právní filosofie ÚSP AV ČR Petra Aghy 
a generálního sekretáře ÚS ČR Ivo Pospíšila.
(Foto © Jan Symon – Ústavní soud ČR)
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někteří středověcí myslitelé (především Akvinský 
a Ockham) splňují či nesplňují požadavky takové 
teorie. Nakonec se pokouší také o vysvětlení toho, 
proč se diskurs o subjektivních právech ve vrchol-
ném středověku vůbec rozvíjí, které nachází ve 
feudalismu, který se v Evropě vytvořil po rozpadu 
francké říše a jehož obdobu stěží můžeme nalézt 
v jiných tradicích, typicky té islámské.

6 — Havel, B. Czech Corporate Law on its Way. 
European Company & Financial Law Review. 2015, 
Roč. 12, č. 1, s. 19—44. ISSN 1613-2556.

Článek sleduje vývoj českého korporačního 
práva na pozadí změny paradigmat práva soukro-
mého. Věnuje pozornost nejen otázkám platného 
práva, ale také poukazuje na využití konceptu „legal 
transplants“, rozvinutého zejména A. Watsonem, 
a možné deviace či jiné reakce zahraničních modelů 
v těle českého práva. Je traktována koncepce 
obchodní společnosti coby nexu obligací s vlastní 
právní osobností a důrazem na corporate go-
vernance a ochranu akcionářů. Současně článek 
poukazuje na dílčí významné modernizace kor-
poračního práva na pozadí srovnání s obdobnými 
změnami např. v Německu, Francii nebo Velké 
Británii. Pozornost je věnována rovněž novému po-
jetí koncernového práva, které šlo cestou ovlivněnou 
francouzskou judikaturou a panevropskými modely.

7 — Malíř, J. Krize soudobého práva v historických 
souvislostech. Právník. 2015, Roč. 154, č. 11,  
s. 919—946. ISSN 0231-6625.

Článek srovnává problémy soudobého práva 
na Západě, které je kritizováno pro úpadek právní 
jistoty i důvěry společnosti v právo, s problémy 
práva ve společnostech v italských státech mezi 
vrcholným středověkem a raným novověkem. Toto 
srovnání ukazuje, že řada problémů nacházených 
v soudobých právních řádech, včetně nejistoty 
způsobené právním pluralismem nebo pluralitou 
pramenů práva, nestability práva, proliferace práv-
ních předpisů a rozpory mezi nimi nebo pomalého 
a formalistického soudnictví, které může podléhat 
i korupčním tlakům, včetně nátlaku lobbistických 
skupin, se na Západě zjevně opakuje, což svádí 
k závěru, že jde o antropologické konstanty spojené 
s vládnutím prostřednictvím práva v západním po-
jetí. To, zdá se, platí i o reformách práva, po kterých 
se opakovaně volá a které se provádějí, aniž by byly 
schopny přinést definitivní řešení.

8 — Müllerová, H. Environment Playing Short-
handed: Margin of Appreciation in Environmental 
Jurisprudence of the European Court of Human 
Rights. Review of European, Comparative & 
International Environmental Law. 2015, Roč. 24, č. 1, 
s. 83—92. ISSN 2050-0394.

Výkladovou doktrínu „margin of appreciation“ 
(prostoru či míry uvážení) založil Evropský soud 
pro lidská práva pro účely výkladu v  případech, 
kdy je sporné, zda úprava určité dílčí materie náleží 
do volné úvahy členských států, anebo zda je třeba 
ji podřídit jednotnému režimu danému Evropskou 
úmluvou. Navzdory tomu, že doktrína byla právními 
teoretiky vždy spíše kritizována, rozšířil Evropský 
soud její využití postupně na řadu práv zakotvených 
v Evropské úmluvě. Článek analyzuje, jak Evropský 
soud pro lidská práva uplatňuje doktrínu míry uvá-
žení ve sporech týkajících se ochrany životního pro-
středí, které jsou řešeny na základě čl. 8 Evropské 
úmluvy (právo na respektování soukromého 
a rodinného života). Argumentuje, že Evropský soud 
tím, že poskytuje státům v oblasti ochrany život-
ního prostředí „širokou míru uvážení“, umožňuje ve 
výsledku státům prosazovat ekonomické zájmy na 
úkor ochrany životního prostředí.

9 — Doležal, A.; Doležal, T. Proof of Causation in 
Medical Malpractice Cases in the Czech Republic. 
The Lawyer Quarterly. 2015, Roč. 5, č. 3, s. 195—205. 
ISSN 1805-8396.

Prokázání příčinné souvislosti mezi proti-
právním jednáním a škodou se obvykle řadí  
mezi nejdůležitější prvky civilního procesu v me-
dicínsko-právních sporech. V zahraniční odborné 
literatuře se vedou poměrně obsáhlé diskuse o tom, 
zda by koncept odpovědnosti zaměřený na proká-
zání kauzálního nexu neměl být opuštěn. Obzvláště 
složité bývá prokázání příčinné souvislosti v přípa-
dech medicínsko-právních. V těchto kauzách totiž 
obvykle známe „vstup“, známe „výstup“, ale to, co 
se odehrává v samotném biologickém organismu, 
je pro nás něčím nezjistitelným, „černou skříňkou“. 
Tento článek se zaměřuje na současnou legislativní 
situaci v ČR, na současné nedostatky a poukazuje 
na komparaci přístupů v ČR ve srovnání s Principy 
evropského deliktního práva (PETL).

10 — Swennen, F.; Croce, M. The Symbolic Power of 
Legal Kinship Terminology. Social & Legal Studies. 
2015, —, 09/09. ISSN 1461-7390.

Článek přináší kritickou teoretickou analýzu 
způsobů, jakým belgická a holandská právní úprava 



21

V
ýr

oč
ní

 z
pr

áv
a 

20
15

přistupují k úpravě nových rodiných uspořádání 
ve společnosti. Zejména se soustředí na vytváření 
nové právní terminologie. Holandsko a Belgie stojí 
v popředí právního uznávání sexuálních minorit 
a nových forem soužití (Belgie pracuje s pojmy 
„spolu-mateřství“ Holandsko „mateřská dvojice“ 
pro lesbické rodiče).

Podrobné údaje o publikačních a dalších výstupech 
výzkumné činnosti pracovníků ÚSP AV ČR jsou zve-
řejňovány prostřednictvím informačního systému, 
a to jednak v systému Evidence publikační činnosti 
v AV ČR na webových stránkách Střediska vědec-
kých informací AV ČR, jednak v Rejstříku výsledků 
výzkumu (RIV) pod gescí Rady pro výzkum, vývoj 
a inovace jako poradního orgánu vlády ČR.

e — ediční činnost a vydávání 
časopisů

V rámci vlastní ediční činnosti ÚSP AV ČR vyšlo 
v roce 2015 pět titulů, z toho dvě e-knihy, a to  
(řazeno abecedně):

1 — Becker, U. — Štefko, M. Práva na práci občanů 
třetích států z pohledu ČR a SRN. Aktuální otázky. 
Praha: Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i., 2015.  
203 s. ISBN 978-80-87439-20-3.

2 — Müllerová, H. Právo na životní prostředí: 
Teoretické aspekty. Praha: Ústav státu a práva 
AV ČR, v. v. i., 2015. 124 s. ISBN 978-80-87439-21-1 
(e-kniha).

3 — Payne, J. — Černý, D. — Doležal, A. Dobrý, nebo 
lepší život? Human enhancement. Praha: Ústav státu 
a práva AV ČR, v. v. i., 2015. 204 s.  
ISBN 978-80-87439-18-0.

4 — Štefko, M. — Šlapák, T. Praktický personální 
marketing. Řízení lidských zdrojů v pracovněpráv-
ních souvislostech. Praha: Ústav státu a práva  
AV ČR, v. v. i., 2015. 146 s. ISBN 978-80-87439-19-7.

5 — Žáčková, Z. Viktor Knapp v Československé 
akademii věd. Kariéra českého právního vědce. 
Praha: Ústav státu a práva AV ĆR, v. v. i., 2015. 125 s. 
ISBN 978-80-87439-22-7 (e-kniha).

Z periodické produkce ÚSP AV ČR vydával stejně 
jako v předchozím roce 2015 tři tituly, z toho jeden 
cizojazyčný a jeden elektronický. Časopis Právník 
vycházel tradičně jako měsíčník, přičemž v roce 
2015 vycházel již ve 154. ročníku. Dále vycházel 
čtvrtletní cizojazyčný časopis The Lawyer Quarterly 
(TLQ), dostupný na adrese www.ilaw.cas.cz/tlq, 
orientovaný zejména na středoevropský prostor 
a on-line Časopis zdravotnického práva a bioetiky 
dostupný na adrese www.ilaw.cas.cz/medlawjour-
nal. Všechny časopisy jsou z hlediska stávající 
politiky hodnocení výsledků vědy a výzkumu jako 
neimpaktované recenzované časopisy klasifikovány 
v Seznamu recenzovaných neimpaktovaných časo-
pisů vydávaných v ČR pod gescí Rady pro výzkum, 
vývoj a inovace jako poradního orgánu vlády ČR, 
současně probíhá i proces jejich zařazení do meziná-
rodních databází společenskovědních časopisů.

f — další odborné aktivity

ÚSP AV ČR také každoročně organizuje nebo spo-
luorganizuje řadu odborných akcí. Z akcí pořáda-
ných v roce 2015 je třeba především uvést meziná-
rodní workshop „Status of the Judge in the Era of 
Judicialization: Czech-Hungarian Experience“ pořá-
daný ve spolupráci s Ústavem právní vědy Maďarské 
akademie věd dne 5. 3. 2015, spolupráci na přípravě 
a realizaci mezinárodní konference „Evropský 
konstitucionalismus ve světle soudního dialogu“ 
pořádané Ústavním soudem v Brně jako setkání 
pěti ústavních soudů ze středoevropského regionu 
(ČR, Maďarsko, Slovinsko, Slovensko a Rakousko) 
ve dnech 18. a 19. 6. 2015 a každoroční konferenci 
na téma „Právo, obchod, ekonomika“ pořádanou 
v rámci institucionální spolupráce s Právnickou 
fakultou UPJŠ v Košicích a Ústavem státu a práva 
Slovenské akademie věd, která se v roce 2015 konala 
na Štrbském plese ve dnech 21.—23. 10. 2015.

Vnitrostátnímu tématu byla věnována kon-
ference „Základní lidské právo na příznivé životní 
prostředí“, která se konala dne 16. 10. 2015. Ve spo-
lupráci s Lékařskou fakultou Ostravské univerzity 
byla dne 13. 11. 2015 uspořádána konference na téma 
„Euthanazie. Rozhodování na konci života“. Mezi 
významné akce lze zařadit i přednášku dr. Ivany 
Jelič , profesorky na právnické fakultě Univerzity 
Černá Hora a členky Výboru OSN pro lidská práva 
na téma „Minority Rights Protection at Universal 
and European Legal Perspective“, která se konala  
dne 8. 6. 2015. Ve dnech 30. 9.—2. 10. 2015 pak  

http://www.ilaw.cas.cz/tlq
http://www.ilaw.cas.cz/medlawjournal
http://www.ilaw.cas.cz/medlawjournal
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ÚSP AV ČR spoluorganizoval pravidelnou konferenci 
„Pracovní právo 2015“ na téma Slaďování pracovního 
a rodinného života (ostatními spoluorganizátory byli 
PF MUNI, PF UK, FPR ZČU, MPSV a Společnost pro 
pracovní právo a sociální zabezpečení).

Výzkumná jednotka CeLAPA uspořádala 
v roce 2015 několik přednášek významných za-
hraničních odborníků, z nichž lze uvést zejména 
přednášku prof. Christiana Joergese (Law Faculty 
of Bremen University) na téma „What is left of the 
European Economic Constitution?“, která se konala 
2. 4. 2015, a přednášku dr. Eleny Loizidou (School 
of Law, Birkbeck College, University of London) na 
téma „Law, Love and Anarchism“ ze dne 28. 5. 2015. 
V roce 2015 byla také ve spolupráci s Právnickou 
fakultou Masarykovy univerzity v Brně nově zalo-
žena platforma pro interakci studentů doktorských 
studijních programů v oblasti společenských věd 
s názvem „PhD Videoworkshop in Law, Philosophy 
and Public Policy“. První videoworkshop byl 
uspořádán ve spolupráci s Chair Hoover d‘éthique 
économique et sociale, Louvain university (Belgie) 
a s Ústavem práva a technologií Právnické fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně dne 22. 10. 2015. 
Ve spolupráci s Kabinetem zdravotnického práva 
a bioetiky byl uspořádán dne 15. 1. 2015 meziná-
rodní workshop na téma „The Law and Ethics of 
Age Limits — Czech perspectives“. Do oblasti 
aplikovaného výzkumu (legislativy) byl zaměřen 
workshop pořádaný Kabinetem zdravotnického 
práva a bioetiky dne 10. 12. 2015 na téma „Právní 
odpovědnost a povinné očkování“.

g — popularizační činnost

Popularizační aktivity jsou zaměřeny na širší odbor-
nou, ale i laickou veřejnost, která se jejich prostřed-
nictvím může seznámit s výzkumem realizovaným 
v ÚSP AV ČR a s jeho výsledky. V listopadu roku 
2015 se ústav tradičně zapojil do festivalu Týden 
vědy a techniky pořádaného AV ČR, a to formou 
přednášek pro veřejnost na témata „Existují práva 
zvířat?“ a „Natura 2000 — právní ochrana přírody 
po evropsku“. V rámci festivalu uspořádal ústav dne 
12. 11. 2015 den otevřených dveří, na kterém pre-
zentoval výsledky své výzkumné činnosti, zejména 
v podobě publikací pracovníků ústavu a informací 
o řešených grantových a jiných projektech, a uspo-
řádal přednášky na témata „Právo vs sport, aneb 
o lidských právech, dopingu, odstupném a dalších 
kontroverzních otázkách ve sportu“ a „Trendy 

v ochraně zahraničních investic“.
Pro výstavu „Věda — národ — dějiny“, která 

byla uspořádána jakou součást oslav 125. výročí 
založení Akademie věd v Národním muzeu, připravil 
ústav podklady pro část expozice věnované činnosti 
ústavu. V rámci této výstavy pak byl také uspořádán 
„Den s Ústavem státu a práva“, na kterém vystoupili 
pracovníci ústavu s přednáškami pro veřejnost na 
témata „Co přinesla Evropská unie do české právní 
ochrany přírody?“, „Práva zvířat: filosoficko-etická 
perspektiva“ a „Kyborgové, lepší lidé a snímání 
mozku v perspektivě práva“.

Pro účely popularizace svých výzkumných 
aktivit zpracovali pracovníci ústavu také dvě 
popularizační brožury vydané v edici Věda kolem 
nás na témata „Zvířata a paragrafy“ a „Euthanazie 
ano, či ne?“ 

Popularizaci výzkumné činnosti ústavu slou-
žila i vystoupení pracovníků ústavu ve sdělovacích 
prostředcích v průběhu roku 2015.

h — Středisko vědeckých 
informací

Středisko vědeckých informací (SVI) ÚSP AV ČR 
plnilo v roce 2015 všechny funkce dané jeho vyme-
zením specializovaného informačního střediska, 
jehož primární funkcí je zabezpečovat infrastrukturu 
vědeckému výzkumu realizovanému v ÚSP AV ČR. 
Vedle toho má SVI status veřejné knihovny, která 
poskytuje přístup k dokumentárním a informačním 
službám nejen výzkumným pracovníkům ústavu a ji-
ných výzkumných pracovišť, ale i uživatelům z řad 
odborné veřejnosti a studentů.

SVI poskytovalo v roce 2015 všechny po-
třebné typy služeb, kromě klasických knihovních 
služeb, také rešeršní a kopírovací služby. V závis-
losti na potřebách rozvoje informační společnosti 
a mladých vědeckých pracovníků ústavu rozvíjí 
SVI taktéž moderní způsoby práce s informacemi, 
jako je budování databází, práce s elektronickými 
informačními zdroji apod.

Stále se ukazuje, že v sociálních a humanitních 
vědách neklesá význam tištěných knih, a proto je 
jednou z nejdůležitějších činností střediska nákup 
knih a budování knihovního fondu. Ten je vytvářen 
především s důrazem na aktuální potřeby vědec-
kých pracovníků ústavu, současně je ale doplňován 
i na základě stanoveného profilu fondu knihovny za 
účelem zachování zdrojové kontinuity jednotlivých 
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právních oborů pro potřeby budoucího výzkumu. 
Knihovní fond SVI obsahuje okolo 40 000 svazků, 
přírůstek za rok 2015 činil 444 publikací, z toho  
224 zahraničních a 220 českých. Fond je přístupný 
přes internet, a to nejen z webových stránek ÚSP 
AV ČR, ale i prostřednictvím Souborného katalogu 
ČR. Katalog literatury získané do roku 1989 je na 
webových stránkách ústavu v naskenované podobě.

V roce 2015 odebíralo SVI nebo získalo výmě-
nou celkem 63 titulů časopisů, z toho 38 českých 
a 25 zahraničních. 

V oblasti databází se kromě vlastních data-
bází budovaných přímo SVI pokračovalo se třemi 
tituly francouzského nakladatele Dalloz a Lextenso 
a právnickou databází americké provenience 
HeinOnline. České právnické časopisy jsou již od 
roku 1993 zpracovávány v článkové bibliografii 
CLAN, kde se excerpuje celkem 21 časopisů, ke 
konci roku 2015 bylo v databázi 35 519 záznamů. 
Databáze ASEP, ve které se eviduje publikační 
činnost pracovníků pracovišť AV ČR, obsahovala 
ke konci roku 2015 celkem 2779 záznamů pracov-
níků ÚSP AV ČR, v roce 2015 přibylo 99 nových 
záznamů. V databázi CIT, v níž jsou vedeny údaje 
o citacích publikací pracovníků ústavu, bylo ke 
konci roku 2015 evidováno celkem 732 záznamů, 
z toho 116 záznamů přibylo v roce 2015.

Pracovnice SVI se v neposlední řadě v roce 
2015 významně podílely na přípravě podkladů pro 
I. fázi hodnocení ÚSP AV ČR za období 2010—2014, 
která byla zaměřena na hodnocení publikačních 
výsledků výzkumných pracovníků ústavu.

i — spolupráce s vysokými 
školami

V souvislosti s hlavní činností ÚSP AV ČR probíhá 
dlouhodobě i spolupráce s vysokými školami v ČR 
i v zahraničí. Smyslem a účelem této spolupráce je ko-
operovat při realizaci právního výzkumu s vědeckými 
pracovníky na vysokých školách (např. v rámci řešení 
společných projektů), prezentovat poznatky právního 
výzkumu prováděného v ÚSP AV ČR na akcích po-
řádaných ve spolupráci s vysokými školami (konfe-
rence, workshopy apod.) a zavádět tyto poznatky 
i do výuky, a v neposlední řadě i vytvářet podmínky 
pro vyhledávání a kontakty s perspektivními zájemci 
o výzkum v oblasti právní vědy z řad studentů.
Spolupráce s vysokými školami se uskutečňuje zpra-
vidla na individuální bázi, kdy výzkumní pracovníci 

ústavu vyučují v rámci bakalářských, magisterských 
a doktorských studijních programů na veřejných 
i soukromých vysokých školách, podílejí se na pří-
pravě konceptů studijních oborů, studijních materiálů, 
ale také spoluorganizují odborná setkání a konfe-
rence, což mj. dává také možnost rozložit náklady 
spojené s rozvojem právního bádání. 

Institucionalizovaný charakter měla na 
základě rámcové smlouvy o spolupráci spolupráce 
ÚSP AV ČR s Právnickou fakultou UPJŠ v Košicích. 
Tato spolupráce předpokládá výměnu vědeckých 
informací mezi oběma stranami, realizaci společných 
vědeckých projektů, zejména pořádání vědeckých 
akcí (viz výše uvedená konference „Právo, obchod, 
ekonomika“ v Tatrách v říjnu 2015), a vzájemnou 
podporu při zvyšování vědecké kvalifikace pracov-
níků obou institucí. Dále v roce 2015 probíhala spo-
lupráce na konkrétních akcích zejména s Právnickou 
fakultou UK v Praze, Právnickou fakultou MU v Brně, 
1. lékařskou fakultou UK v Praze a Lékařskou 
fakultou Ostravské univerzity (viz výše zmíněná 
konference na téma „Euthanazie. Rozhodování na 
konci života“).

V červnu 2015 byla podepsána smlouva o spo-
lupráci s Právnickou fakultou Masarykovy univer-
zity v Brně, která vytvořila právní rámec pro hlubší 
spolupráci mezi oběma institucemi ve vědecko-vý-
zkumné oblasti i v oblasti vědecko-pedagogické. 
Smlouva mj. předpokládá účast pracovníků ÚSP 
AV ČR na pedagogické činnosti Právnické fakulty, 
aktivity vedoucí ke zvyšování odborné a pedago-
gické kvalifikace pracovníků obou institucí, spolu-
práci při výchově doktorandů, podávání společných 
grantových projektů, účast akademických pracov-
níků fakulty na výzkumných aktivitách ústavu a na 
řešení projektů ve spolupráci s ústavem, akredi-
taci společných doktorských studijních programů 
a výhledově vytvoření společného výzkumného 
pracoviště.

j — spolupráce s veřejnými 
institucemi a se soukromým 
sektorem

Vedle vysokoškolského sektoru spolupracuje ÚSP 
AV ČR v souvislosti se svou hlavní činností dlouho-
době i s dalšími veřejnými institucemi, jak pedago-
gickými a vědeckými, tak s institucemi veřejné moci. 
Pracovníci ÚSP AV ČR jsou členy poradních orgánů 
různých orgánů veřejné moci, např. Legislativní 



24
Ú

st
av

 s
tá

tu
 a

 p
rá

va
 A

V
 Č

R

rady vlády a pracovních komisí Legislativní rady 
vlády, rozkladových komisí ministerstev, komise 
Ministerstva zdravotnictví pro problematiku od-
škodňování újmy na zdraví způsobené povinným 
očkováním, komise Ministerstva spravedlnosti pro 
insolvenční právo a pro korporátní právo. Členství 
v těchto orgánech poskytuje příležitost k vyu-
žití výsledků právního výzkumu v aplikační praxi 
a v legislativě.

ÚSP AV ČR se také formou připomínek dlou-
hodobě podílí na výběru rozsudků Nejvyššího soudu 
ČR určených k publikování.

Dne 18. června 2015 byla za účasti předsedy 
Ústavního soudu ČR Pavla Rychetského, místo-
předsedy Ústavního soudu ČR Jaroslava Fenyka 
a ředitele ÚSP AV ČR Jána Matejky uzavřena do-
hoda o vědecké spolupráci mezi oběma institucemi. 
Jejím účelem je jednak položení základů dlouho-
dobé spolupráce v oblasti právní vědy a rozvoje 
doktrinálního zkoumání, zejména ústavního práva, 
ale také realizace přímé pracovní, vědecké a vzdě-
lávací spolupráce. Partnerské instituce budou do 
budoucna společně identifikovat klíčová témata 
pro české ústavní soudnictví a právní vědu obecně 
a následně spolupracovat při přípravě a realizaci 
vědeckých seminářů, které budou primárně určeny 
pro soudce a odborné pracovníky Ústavního soudu.  
V rámci této spolupráce se ÚSP AV ČR podílel 
na přípravě a realizaci výše uvedené konference 
pořádané Ústavním soudem jako setkání soudců 
ústavních soudů zemí středoevropského regionu  
(ČR, Slovenské republiky, Maďarska, Polska 
a Rakouska) na téma „Evropský konstitucionalis-
mus ve světle soudního dialogu“ a dále jako spo-
lupořadatel na realizaci vědeckého semináře pro 
ústavní soudce a jejich asistenty na téma „Svazky 
stejnopohlavních párů“.

Významnou roli ve spolupráci s veřejným 
sektorem hraje vzdělávací činnost pracovníků 
ÚSP AV ČR. V průběhu roku 2015 např. uskutečnili 
výzkumní pracovníci ústavu T. Doležal a A. Doležal 
sérii přednášek pro Sdružení praktických lékařů, 
Sdružení praktických lékařů pro děti a dorost a pro 
Institut postgraduálního vzdělávání ve zdravotnictví 
na témata odpovědnosti zdravotnických pracovníků, 
povinné mlčenlivosti zdravotnických pracovníků, 
posudkové činnosti lékaře a právní problematiky  
zastoupení nezletilých. Výzkumný pracovník ústavu 
P. Tégl realizoval sérii pěti celodenních přednáško-
vých cyklů z oblasti občanského práva organizo-
vaných Justiční akademií ČR pro soudce, justiční 
čekatele a asistenty soudců a sérii 10 přednáško-

vých cyklů pořádaných na stejné téma pro odbornou 
veřejnost Akademií Havel, Holásek a Partners. Prof. 
Eliáš přednesl přednášku na téma „Étos nového 
občanského zákoníku (Pocta soudcům v první linii)“ 
na konferenci „Nové soukromé právo“ pořádané 
vydavatelstvím E-PRAVO.cz a Českou advokátní 
komorou. Soudcům a asistentům soudců Nejvyššího 
správního soudu byla určena přednáška výzkumné 
pracovnice ústavu H. Müllerové na téma „Účast 
veřejnosti v environmentálním rozhodování podle 
Aarhuské úmluvy: role soudů“.

Další formou spolupráce ÚSP AV ČR s ve-
řejným i se soukromým sektorem byla v roce 2015 
expertní činnost, jejímiž výstupy byla odborná 
stanoviska a expertízy. Tato stanoviska a expertízy 
nejsou právně závazné, mají doktrinální povahu, 
nicméně poskytují žadatelům odborný názor na 
řešení určitých otázek a záležitostí, z něhož mohou 
vycházet při aplikaci pozitivního práva. Tato činnost 
má současně také nesporný vědecký přínos, neboť 
předmětem stanovisek a expertíz jsou zpravi-
dla obecné právní otázky, které často ukazují na 
obecnější problémy práva v ČR a jeho realizace. 
Expertizní činnost proto často přináší i inspiraci pro 
badatelskou činnost a nezřídka předznamenává další 
spolupráci na výzkumných projektech. V roce 2015 
bylo v ÚSP AV ČR vyhotoveno celkem 11 stanovisek 
pro žadatele z oblasti veřejného i soukromého práva 
k otázkám obecného zájmu.

Při ÚSP AV ČR rovněž působí komise pro 
vědecký titul „doktor věd“ v oboru právní vědy při 
Grémiu pro vědecký titul Vědecké rady AV ČR.

Za významnou lze dále označit spolupráci 
s médii, kdy řada pracovníků ÚSP AV ČR poskyto-
vala v roce 2015 médiím osobní konzultace a roz-
hovory k aktuálním právním problémům, případně 
vystupovala v televizních a rozhlasových pořadech 
a přispívala do tisku.

k — vědecké společnosti 
a spolupráce s jinými 
odbornými společnostmi

V roce 2015 poskytoval ÚSP AV ČR také zázemí ně-
kolika vědeckým společnostem, na jejichž fungování 
se podílejí výzkumní pracovníci ÚSP AV ČR. Jde 
o Českou společnost pro mezinárodní právo, Českou 
společnost pro právo životního prostředí, Český 
národní komitét Mezinárodní akademie srovnávacího 
práva, Český národní komitét Mezinárodního sdružení 
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právních věd a Společnost pro právo informačních 
technologií. Pracovníci ÚSP AV ČR dále spolupra-
cují i s vybranými odbornými společnostmi, např. 
Společností pro dopravní právo, Společností pro 
pracovní právo, Platformou pro rovnoprávnost, uznání 
a diverzitu, Českou společností sportovního práva, 
Českého sdružení pro právní a sociální filosofii.

l — mezinárodní spolupráce

Nedělitelnou součást hlavní činnosti ÚSP AV ČR 
představuje mezinárodní spolupráce, jejímž smyslem 
je zejména komparovat poznatky získané výzkumem 
v domácím právním prostředí se zkušenostmi zahra-
ničních partnerů a podílet se na formování a výměně 
myšlenek, názorů a vědeckých poznatků.

ÚSP AV ČR primárně rozvíjí mezinárodní  
vědeckou spolupráci v rámci středoevropského 
prostoru s ústavy pro právní vědy Maďarské, 
Polské, Ruské a Slovenské akademie věd. 
Výsledky mezinárodního výzkumu jsou předklá-
dány na společných konferencích, sympoziích 
a workshopech a publikovány ve sbornících  
a vědeckých časopisech, zejména v časopisech 
vydávaných uvedenými vědeckými institucemi, 
tedy Gosudarstvo i pravo, Państwo i prawo, Právník 
a Právny obzor. 

V roce 2015 byl konkrétně v rámci institucio-
nální spolupráce s polským Ústavem právních nauk 
řešen projekt na téma proměn polského a českého 
právního řádu, s Polským národním vědeckým 
centrem projekt „Území NATURA 2000 v polském, 
českém a slovenském právu“ a s Maďarskou aka-
demií věd projekt s názvem „Interpretace a fungo-
vání práva na zdravé životní prostředí ve střední 
a východní Evropě“. Ve spolupráci s Ústavem právní 
vědy Maďarské akademie věd byl také uspořádán 
mezinárodní workshop na téma „Status of the  
Judge in the Era of Judicialization: Czech-Hungarian 
Experience“.

Spolupráce dále probíhala s Ústavem státu 
a práva Slovenské akademie věd, Centre for Law and 
Cosmopolitan Values při Univerzitě v Antverpách 
a Centre of Excellence in Foundations of European 
Law and Polity při Univerzitě v Helsinkách. Ad hoc je 
uskutečňována spolupráce s francouzským Institut 
international des droits de l´homme (Strasbourg) 
a s polským Wydziałem Prawa i Administracji UMK 
(Toruń), s Max Planck Institutem v Mnichově pro 
právo sociálního zabezpečení a sociální politiku.
Vedle toho jsou pracovníci ÚSP AV ČR v návaznosti 

na svou badatelskou činnost též členy redakčních 
rad řady tuzemských i zahraničních odborných 
časopisů, např. Právník, TLQ, Časopis pro právní 
vědu a praxi, Právní rádce, Acta Universitatis 
Carolinae Iuridica, Jurisprudence, Právny obzor, 
Časopis zdravotnického práva a bioetiky, Labour 
Law, Obchodněprávní revue, Správní právo, Bulletin 
advokacie, České právo životního prostředí, Revue 
pro právo a technologie.

Dále jsou pracovníci ÚSP AV ČR rovněž členy 
mezinárodních i vnitrostátních vědeckých orga-
nizací. Vedle výše uvedených českých vědeckých 
společností lze uvést např. International Committee 
of Comparative Law (IAL), Groupe européen de droit 
international privé; české odbočky International 
Law Association (ILA), Committee on International 
Criminal Court; European Association of Legislation; 
českého národního komitétu International 
Association of Legal Science (IALS), International 
Academy of Comparative Law; International Role 
of Universities in the Developing Areas a Českého 
sdružení pro právní a sociální filozofii jako národní 
asociace International Association for Philosophy  
of Law and Social Philosophy (IVR).
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4 — 
Hodnocení další  
a jiné činnosti 

Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i.,  
neprovádí další ani jinou činnost.
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5 — 
Informace o opatřeních 
k odstranění nedostatků 
v hospodaření a zpráva,  
jak byla splněna opatření 
k odstranění nedostatků 
uložená v předchozím roce

Žádné nedostatky nebyly zjištěny.
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6 — 
Finanční informace 
o skutečnostech, které 
jsou významné z hlediska 
posouzení hospodářského 
postavení instituce 
a mohou mít vliv na její vývoj

Výrok auditora byl bez výhrad.  
Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i. 
v roce 2015 nečerpal žádné prostředky 
z rezervního fondu. Konečný stav 
rezervního fondu k 31. 12. 2015 byl 
2 322 710,94 Kč.
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7 — 
Předpokládaný  
vývoj činnosti  
pracoviště

Institucionální podpora Ústavu státu 
a práva AV ČR, v. v. i., zůstává na úrovni 
předchozího roku, rozpočtové proporce 
se předpokládají stejné jako v roce 2015. 
Vědecká činnost bude pokračovat v souladu 
s vědeckou koncepcí ÚSP AV ČR, v. v. i.
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8 —  
Aktivity v oblasti  
ochrany životního 
prostředí

Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i., neměl 
v roce 2015, vedle výše zmíněných aktivit 
v oblasti pořádání akcí a řešení projektů na 
dané téma, žádné aktivity v oblasti ochrany 
životního prostředí, se standardní výjimkou 
třídění odpadu.
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9 —  
Aktivity v oblasti 
pracovněprávních  
vztahů

Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i., zaměstnával 
k 31. 12. 2015 celkem 51 zaměstnanců, z toho 46 
s vysokoškolským vzděláním. Z celkového počtu 
zaměstnanců bylo zařazeno 37 zaměstnanců ve 
vědeckých odděleních.

Přepočtený počet zaměstnanců činil 34,25.

Průměrný výdělek v roce 2015 byl ve výši 31 430 Kč.

V průběhu roku 2015 byli přijati 4 noví zaměstnanci, 
pracovní poměr byl skončen se 3 zaměstnanci.

Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i., umožňuje svým 
zaměstnancům zvyšování kvalifikace účastí na 
odborných školeních a v externím studiu. Dbá v této 
souvislosti mj. o prohlubování jazykových znalostí 
svých zaměstnanců, a to zejména prostřednic-
tvím jazykových kurzů organizovaných na půdě 
Akademie věd ČR. Doktorandi pak navštěvují Kurzy 
základů vědecké práce v AV ČR.
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10 — 
Poskytování informací 
podle zákona č. 106/1999 
Sb., o svobodném přístupu 
k informacím1

a — počet podaných žádostí o informace: 1
b — počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti: 0 
c — počet podaných odvolání proti rozhodnutí: 0
d — popis podstatných částí každého rozsudku 
soudu ve věci přezkoumání zákonnosti rozhodnutí 
povinného subjektu o odmítnutí žádosti o poskytnutí 
informace a přehled všech výdajů, které povinný 
subjekt vynaložil v souvislosti se soudními řízeními 
o právech a povinnostech podle tohoto zákona, a to 
včetně nákladů na své vlastní zaměstnance a nákladů 
na právní zastoupení: žádné soudní řízení v roce 2015 
neproběhlo, tudíž nevznikly žádné náklady.
e — výčet poskytnutých výhradních licencí, včetně 
odůvodnění nezbytnosti poskytnutí výhradní licence: 0
f — počet stížností podaných podle § 16a zákona, 
důvody jejich podání a stručný popis způsobu jejich 
vyřízení: 0
g — další informace vztahující se k uplatňování 
tohoto zákona: 0

V Praze dne 27. 5. 2016
JUDr. Ján Matejka, Ph.D.

Přílohou této výroční zprávy je účetní závěrka 
a zpráva o jejím auditu.

1 — Údaje požadované 
podle zákona č. 106/1999 
Sb., o svobodném 
přístupu k informacím, 
ve znění pozdějších 
předpisů.
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Výroční zpráva  
o činnosti 
a hospodaření 
za rok 2015

Stanovisko Dozorčí rady ÚSP AV ČR, v. v. i.:
Dozorčí rada ÚSP AV ČR, v. v. i., tuto výroční zprávu včetně účetní 
závěrky a zprávy auditora projednala dne 27. 3. 2016. 

Stanovisko Rady ÚSP AV ČR, v. v. i.:
Rada ÚSP AV ČR, v. v. i., tuto výroční zprávu včetně účetní závěrky 
a zprávy auditora schválila dne 26. 5. 2016.
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